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1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Με την ανάπτυξη όλων των παραδοσιακών πηγών νερού όπως υπόγειες και 
επιφανειακές, αλλά και µε το φαινοµενικό κορεσµό ή καλύτερα τη µή εύκολη 
αποδοχή από πολλούς της αφαλάτωσης για επαύξηση της παροχής νερού η 
διαχείριση της ζήτησης καθίσταται σήµερα ένα από τα λίγα εναποµείναντα 
µέτρα για απάµβλυνση του υδατικού µας προβλήµατος.   Η καλύτερη 
διαχείριση της ζήτησης νερού επιτυγχάνεται µε την κατάλληλη τιµολογιακή 
πολιτική που εδράζεται στην αρχή ότι η τιµή του νερού πρέπει να 
αντικατοπτρίζει το πραγµατικό του κόστος.   Η ορθολογική τιµολόγηση του 
νερού είναι βασικός παράγοντας στη αποτελεσµατική και αποδοτική χρήση 
του. 
 

2: ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 
 

Οι κυριότερες χρήσεις του νερού στην Κύπρο είναι η άρδευση και η ύδρευση.  
Με βάση τα ευρήµατα της µελέτης που έκαµε η ∆ιεθνής Τράπεζα (IBRD) το 
1994, η γεωργία καταναλώνει το 75% της ολικής κατανάλωσης νερού 
ακολουθούµενη από την ύδρευση µε 25%.  [1]*  Συνήθως οι βιοµηχανικές, 
τουριστικές και εµπορικές χρήσεις περιλαµβάνονται στην ύδρευση επειδή το 
σύστηµα διακλάδωσης του νερού στις πόλεις είναι κοινό για όλες τις χρήσεις.  
Οι βιοµηχανικές/εµπορικές και τουριστικές χρήσεις καταλαµβάνουν το 6% και 
11% αντίστοιχα της ολικής κατανάλωσης νερού για ύδρευση. 
 
Η τιµολόγηση του νερού όσον αφορά τη µέθοδο υπολογισµού των τελών αλλά 
και το ύψος χρέωσης διαφέρει µεταξύ της ύδρευσης και άρδευσης. 
 

2.1 Μεθοδολογία Υπολογισµού των Τελών Νερού 
 

Στην άρδευση το τέλος υπολογίζεται µε τη µέθοδο της «Τρέχουσας Αξίας» 
(Present Worth Value) ενώ στην ύδρευση η µέθοδος που χρησιµοποιείται είναι 
εκείνη του «Ισοσκελισµένου Προϋπολογισµού» (Balanced Budget).  
Επιπρόσθετα το νερό για ύδρευση φέρει ολόκληρη τη τιµή κόστους ενώ το 
νερό άρδευσης τιµάται σήµερα µόνο µε το 22,3% του σταθµικού µέσου όρου 
του κατά µονάδα κόστους όλων των έργων. 
 

 
*   Οι αριθµοί σε τετράγωνες αγκύλες αναφέρονται στη βιβλιογραφία 
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2.1.1 Μέθοδος Τρέχουσας Αξίας για Αρδευτικά Τέλη  
 

Η µαθηµατική αποτύπωση της µεθόδου δίνεται στη πρώτη εξίσωση του 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 1. 
 
Το µοναδιαίο κόστος του νερού για άρδευση αποτελείται από δύο µέρη, το 
κεφαλαιουχικό και το ετήσιο λειτουργικό.   Το κεφαλαιουχικό µοναδιαίο κόστος 
υπολογίζεται ανάγοντας τόσο τα ετήσια κεφαλαιουχικά κόστα, 
περιλαµβανοµένων των επενδύσεων για σκοπούς αντικατάστασης, όσο και τις 
ετήσιες ποσότητες του νερού που διατέθηκαν ή θα διατεθούν σε τρέχουσες 
αξίες µε βάση το χρόνο ανάλυσης χρησιµοποιώντας επιτόκιο ίσο µε εκείνο των 
Κρατικών Ονοµαστικών Χρεογράφων Αναπτύξεως. [2]  Η ανάλυση, ή 
αναγωγή, γίνεται για τα 40 χρόνια οικονοµικής ζωής του έργου, ο δε πρώτος 
χρόνος ζωής θεωρείται ο χρόνος αρχής της λειτουργίας του έργου.  Στην 
περίπτωση του ΄Εργου του Νότιου Αγωγού λαµβάνεται υπ΄ όψη επιπρόσθετη 
περίοδος χάριτος 5 χρόνων για αποπληρωµή των επενδύσεων.   Το πηλίκο 
των αθροισµάτων των τρεχουσών αξιών των κεφαλαιουχικών επενδύσεων και 
του νερού δίνει το µοναδιαίο κεφαλαιουχικό κόστος για το χρόνο ανάλυσης.   
Το µοναδιαίο λειτουργικό ετήσιο κόστος υπολογίζεται χρησιµοποιώντας τα 
πραγµατικά ή αναµενόµενα ετήσια έξοδα διαιρούµενα µε την ποσότητα του 
νερού που διατέθηκε – ή θα διατεθεί – για τον υπό εξέταση χρόνο.  Τα ετήσια 
έξοδα περιλαµβάνουν έξοδα λειτουργίας, συντήρησης, ενέργειας, αγοράς 
νερού, διοίκησης τόσο για τα κατ΄ ιδίαν υδατικά έργα όσο και για τα 
δαπανώµενα για τα Κεντρικά Γραφεία του ΤΑΥ και τέλος έξοδα διύλισης και 
επεξεργασία του νερού, από τα λύµατα. 
 
Σύµφωνα µε το ΄Αρθρο IV, Οικονοµικές ∆ιατάξεις, Εδάφιο 4.02 της 
Συµφωνίας Αρ. CY2914 µε τη ∆ιεθνή Τράπεζα για το ΄Εργο του Νότιου 
Αγωγού  [3]  «Ο Οφειλέτης οφείλει να καθιερώσει τέλη για το αρδευτικό νερό 
τα οποία να είναι επαρκή να καλύπτουν το 38% του σταθµικού µέσου όρου 
του κατά µονάδα κόστους του νερού αυτού».  Ο σταθµικός µέσος όρος του 
κατά µονάδα κόστους «υπολογίζεται κατόπιν πολλαπλασιασµού του κατά 
µονάδα κόστους του κάθε υδατικού σχεδίου µε τον αντίστοιχο όγκο του 
πωλούµενου νερού, αθροίσµατος των προκυπτόντων γινοµένων και διαίρεσης 
του ολικού αυτού δια του ολικού όγκου του νερού που είναι διαθέσιµο µε βάση 
τα ειρηµένα σχέδια και έργα».   Σε µαθηµατική µορφή. 
 
 

 
 
 
 

Όπου 

 CB  = Τέλος αρδευτικού νερού, το βασικό χρόνο Β, σε £/m3 

 
TB,j = Κατά µονάδα κόστος του αρδευτικού νερού στο ΄Εργο j,  
  στο βασικό χρόνο Β, σε £/m3 
 
QB, j = ΄Ογκος αρδευτικού νερού στο ΄Εργο j, το βασικό χρόνο B,  

σε m3 
 
 

                           j=n                          j=n 
CB = 0,38 * [   Σ   ( ΤΒ, j * Q B, j )  /  Σ  Q B, j ] 

                           j=1                          j=1 
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2.1.2 Μέθοδος Ισοσκελισµένου Προϋπολογισµού για Υδρευτικά Τέλη  
 
Η µαθηµατική αποτύπωσης της µεθόδου δίνεται στη δεύτερη εξίσωση του 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 1.  
 
Η µεθοδολογία υπολογισµού των υδρευτικών τελών περιλαµβάνεται στη 
συµφωνία CY2914 µε τη ∆ιεθνή Τράπεζα [3].  Με βάση το ΄Αρθρο IV, 
Οικονοµικές ∆ιατάξεις, Εδάφιο 4.05 ο οφειλέτης οφείλει ........ «να εισάξει και 
στη συνέχεια να διατηρήσει ένα ενιαίο τιµολόγιο χονδρικής πώλησης νερού» 
και τα τέλη νερού για ύδρευση πρέπει να είναι επαρκή για να καλύπτουν:- 
 
(α) το πλήρες κόστος λειτουργίας και συντήρησης, 
 
(β) τις ανάγκες εξυπηρέτησης του χρέους ή την απόσβεση οποιοδήποτε  

από τα µεγέθη αυτά είναι ψηλότερο και 
 

(γ) τις ανάγκες για κεφάλαιο κίνησης 
 
και να λαµβάνουν υπόψη οποιοδήποτε έλλειµµα ή πλεόνασµα στα 
απαιτούµενα έσοδα προηγούµενων χρόνων. 
 
Ο όρος «ανάγκες εξυπηρέτησης του χρέους» σηµαίνει το συνολικό ποσό του 
χρεολυσίου και των τόκων του χρέους τόσο των δανείων από το εξωτερικό 
όσο και των Κυβερνητικών πιστώσεων.  Τα εξωτερικά δάνεια 
αποπληρώνονται σύµφωνα µε τους όρους του δανείου ενώ οι Κυβερνητικές 
πιστώσεις είναι εξοφλητέες σε 40 χρόνια µετά από µια πενταετή περίοδο 
χάριτος µε επιτόκιο ίσο µε εκείνο των Κρατικών Ονοµαστικών Χρεογράφων 
Αναπτύξεως.  Οι τόκοι κατά την περίοδο κατασκευής του έργου 
κεφαλαιοποιούνται ενώ οι τόκοι κατά την πενταετή περίοδο χάριτος 
πληρώνονται το χρόνο που παρουσιάζονται. 
 
Ο όρος «ανάγκες για κεφάλαιο κίνησης» σηµαίνει τη διαφορά µεταξύ του 
κυκλοφορούντος ενεργητικού (εισπρακτέων λογαριασµών αποθεµάτων και 
µετρητών) και των τρεχουσών υποχρεώσεων (πληρωτέων λογαριασµών και 
ποσών οφειλοµένων σε προµηθευτές).  Γενικά, το κεφάλαιο κίνησης 
αναφέρεται στις βραχυπρόθεσµες τρέχουσες οικονοµικές πράξεις που 
προβλέπεται να γίνουν σε µικρή χρονική περίοδο που συνήθως είναι 
µικρότερη από ένα χρόνο. 
 
Στις περιπτώσεις υδατικών έργων από τα οποία παρέχεται νερό τόσο για 
ύδρευση όσο και για άρδευση λαµβάνεται υπόψη µέρος των εξόδων που 
αντιστοιχεί στην αναλογία του όγκου του νερού που παρέχεται για ύδρευση 
προς το συνολικό όγκο νερού που παρέχεται από τα πιο πάνω υδατικά έργα. 
 

2.2 Παρατηρήσεις και Σύγκριση των Μεθόδων Υπολογισµού των Τελών 
 

Οι δύο µέθοδοι υπολογισµού των τελών ύδρευσης και άρδευσης βασίζονται 
στις οικονοµικές διατάξεις των δανείων CY2914 & CY2398 µε τη ∆ιεθνή 
Τράπεζα (IBRD) και των ∆ανείων KF277 & KF336 του Ταµείου του Κουβέιτ 
(KFAED).   Και τα τέσσερα δάνεια είναι για το ΄Εργο του Νότιου Αγωγού, 
Φάσεις Ι&ΙΙ. 
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Αµφότερες οι µέθοδοι απαιτούν όπως τα τέλη είναι ενιαία για όλα τα έργα.   Με 
άλλα λόγια το υδρευτικό τέλος πρέπει να είναι το ίδιο για όλες τις πόλεις σε 
όλες τις επαρχίες και το αρδευτικό τέλος το ίδιο για όλα τα αρδευτικά έργα.   
Σηµειώνεται ότι η πόλης της Πάφου δεν περιλαµβάνεται ακόµη στην αρχή 
αυτή και έχει δικά της ανεξάρτητα τέλη.  ΄Ισως η καλύτερη ηµεροµηνία 
επιβολής της αρχής αυτής και στην πόλη της Πάφου να είναι η ηµεροµηνία 
λειτουργίας του διυλιστηρίου νερού στον Ασπρόκρεµµο τον Ιούλιο του 2001. 
 
Η µέθοδος του «Ισοσκελισµένου Προϋπολογισµού» διασφαλίζει την έγκαιρη 
διαθεσιµότητα των απαραιτήτων εισοδηµάτων για κάλυψη των τρεχουσών και 
κεφαλαιουχικών αναγκών για εξυπηρέτηση των χρεών του ΤΑΥ καθώς και για 
τις ανάγκες του κεφαλαίου κίνησης.   Η µέθοδος είναι ιδιαίτερα καλή στη 
περίπτωση που το ΤΑΥ είναι αυτόνοµος οικονοµικά, µη κερδοφόρος, 
οργανισµός δηλαδή Αρχή Υδάτων και όχι Κυβερνητικό Τµήµα. 
 
Η µέθοδος υπολογισµού των υδρευτικών τελών δίνει κατά κανόνα ψηλότερα 
τέλη από την αντίστοιχη µέθοδο υπολογισµού των αρδευτικών τελών.   Τούτο 
προκύπτει επειδή το µέρος των κεφαλαιουχικών επενδύσεων που 
χρηµατοδοτείται από ξένο δανεισµό αποπληρώνεται σε 10-15 χρόνια χρονική 
περίοδο πολύ µικρότερη από 40 χρόνια που είναι η οικονοµική ζωή του έργου.   
Τούτο δηµιουργεί προβλήµατα στη δίκαιη χρονική κατανοµή των 
κεφαλαιουχικών επενδύσεων. 
 
Τα υπολογιζόµενα τέλη του νερού για άρδευση και ιδιαίτερα για ύδρευση 
παρουσιάζουν συνήθως µεγάλες διακυµάνσεις µε το χρόνο.   Αυτό προκύπτει 
από το γεγονός ότι το ύψος του τέλους εξαρτάται από την ετήσια διαθέσιµη 
ποσότητα νερού.   Η διαθέσιµη ετήσια ποσότητα νερού ποικίλλει όπως και οι 
καιρικές συνθήκες.   Οι διακυµάνσεις εξουδετερώνονται λαµβάνοντας υπόψη 
στο καθορισµό του τέλους τυχόν ελλείµµατα ή πλεονάσµατα στα απαιτούµενα 
έσοδα των προηγουµένων χρόνων. 
 
Η µέθοδος υπολογισµού των υδρευτικών τελών είναι πολύπλοκη και σύνθετη.    
Η ανάλυση των Κυβερνητικών και ξένων δανείων, ο υπολογισµός της 
απόσβεσης για κάθε  συνθετικό µέρος του κάθε έργου και ιδιαίτερα ο 
υπολογισµός του κεφαλαίου κίνησης καθώς επίσης και η δηµιουργία των 
λογιστικών πινάκων απαιτούν πολλά στοιχεία και δεδοµένα που σε µερικές 
περιπτώσεις είναι δύσκολο να βρεθούν.   Η µέθοδος απαιτεί εξειδικευµένες 
γνώσεις λογιστικής, και πληροφορικής.  
 
Ο υπολογισµός των τελών και στις δύο περιπτώσεις δεν λαµβάνει υπόψη το 
περιβαλλοντικό κόστος και το κόστος  εξάντλησης των πόρων.  Η 
Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην Οδηγία “Com 97” [4] 
υποστηρίζει ένθερµα την εφαρµογή τιµών πλήρους ανάκτησης του κόστους. Η 
Επιτροπή θεωρεί την τιµολογιακή αυτή πολιτική «σαν την αρχή υγιούς 
διαχείρισης των υδάτων». 
 

2.3 Υφιστάµενα Τέλη Νερού 
 

Το τέλος χρέωσης του νερού από τα Κυβερνητικά Υδατικά ΄Εργα διαφέρει από 
χρήση σε χρήση.    
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2.3.1 ΄Υδρευση 
 
Τα Κυβερνητικά Συστήµατα Υδατοπροµήθειας (ΚΣΥ) διαθέτουν νερό στα 
Συµβούλια Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας, Λεµεσού, Λάρνακας και σε 83 
περίπου ∆ήµους, Συµβούλια Βελτιώσεως και Κοινότητες. Νερό δίνεται και στη 
Τουρκοκρατούµενη περιοχή της πρωτεύουσας καθώς επίσης και στην υπό 
Τουρκική κατοχή πόλη της Αµµοχώστου .  ∆ιευκρινίζεται ότι το νερό 
ύδρευσης, από το ΚΣΥ,  δεν παρέχεται σε ιδιώτες καταναλωτές αλλά πωλείται 
χονδρικά σε οργανωµένους φορείς, όπως είναι τα Συµβούλια, που 
αναλαµβάνουν τη διάθεση του στους ιδιώτες καταναλωτές.  Κανένα τέλος δεν 
πληρώνεται από τους Τούρκους για το νερό που τους δίνεται στις περιοχές 
Λευκωσίας και Αµµοχώστου. 
 
Σύµφωνα µε την Κυβερνητική τιµολογιακή πολιτική, που εφαρµόζεται από το 
1981 µε απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου, η τιµή πώλησης του νερού 
από τα ΚΣΥ είναι ενιαία, αναθεωρείται περιοδικά το δε ύψος της καθορίζεται 
σε επίπεδο που να καλύπτει το πλήρες κόστος.  Το κόστος υπολογίζεται από 
το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων µε βάση τη µεθοδολογία που διαλαµβάνουν οι 
συµφωνίες µεταξύ της ∆ηµοκρατίας και της ∆ιεθνούς Τράπεζας και του 
Ταµείου του Κουβέιτ όπως αυτή περιγράφεται στη Παράγραφο 2.1.2. 
 

2.3.1.1 Υφιστάµενα Υδρευτικά Τέλη 
 

Στον Πίνακα 1 δίνονται οι διάφορες κατά καιρούς ενιαίες τιµές που εγκρίθηκαν 
από το Υπουργικό Συµβούλιο καθώς επίσης και οι προτεινόµενες νέες 
αναθεωρηµένες τιµές. 
 
Η σηµερινή τιµή του πόσιµου νερού που διατίθεται από τα ΚΣΥ όπως έχει 
εγκριθεί από το Υπουργικό Συµβούλιο (Αρ. Απόφ. 39.301 ηµεροµηνίας 12 
Μαίου 1993 και Αρ. Απόφ. 43.510 ηµεροµηνίας 20 ∆εκεµβρίου 1995) είναι 
33,5 σεντ/κ.µ. και ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 1994 για τα ΚΣΥ Λευκωσίας-
Λάρνακας Αµµοχώστου και από τις 11/4/1994 - ηµέρα έναρξης λειτουργίας 
του ∆ιυλιστηρίου Λεµεσού - για τα ΚΣΥ Λεµεσού. 
 
Εδώ αναφέρεται ότι τα Συµβούλια Υδατοπροµήθειας αναθεωρούν τη τιµή τους 
προς τους καταναλωτές αφού πάρουν την έγκριση του Υπουργικού 
Συµβουλίου και µετά την έγκριση της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Αντίθετα, 
οι ∆ήµοι, τα Συµβούλια Βελτιώσεως και οι Κοινοτικές Αρχές έχουν το δικαίωµα 
να προσαρµόσουν την τιµή τους ανάλογα µε τα δικά τους κόστα διανοµής του 
νερού στους καταναλωτές και φυσικά ανάλογα µε την εκάστοτε νέα τιµή του 
νερού που τους παρέχεται από τα ΚΣΥ χωρίς να χρειάζεται η έγκριση της 
Βουλής των Αντιπροσώπων. 
 
Σαν αποτέλεσµα, οι ∆ήµοι, τα Συµβούλια Βελτιώσεως και οι Κοινότητες  έχουν 
συµµορφωθεί µε τις πιο πάνω αποφάσεις και πληρώνουν το εγκριθέν τέλος 
των 33,5 σεντ/κ.µ.  Αντίθετα  τα Συµβούλια Υδατοπροµήθειας Λευκωσίας, 
Λάρνακας και Λεµεσού δεν πληρώνουν για έξη τώρα συνεχή χρόνια, από το 
1994, την νέα τιµή των 33,5 σεντ/κ.µ. επειδή η Βουλή των Αντιπροσώπων 
αρνείται να εγκρίνει την νέα ενιαία τιµή του νερού.    Συνεχίζουν να πληρώνουν 
την παλαιά τιµή των 27,0 σεντ/κ.µ. που επεβλήθηκε πριν 10 χρόνια δηλαδή 
την 1/1/1990.  Αναµένουν µάλιστα απόφαση της Κυβέρνησης να διαγράψει τις 
αυξηµένες χρεώσεις µέχρι την έγκριση των νέων διατιµήσεων τους. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ  1 

 
Πραγµατικές και Προτεινόµενες Τιµές Πόσιµου Νερού 

Σεντς/κ.µ. 
 
 

 1986- 
1989 

1990- 
1993 

1994- 
1997 

1998- 
1999 

2000- 
2005 

 
Περιγραφή Τιµής 

Πραγµατική 
(Εγκριµένες από το Υπ. Συµβ.)

Mή 
Εγκριθείσα 

Προτεινόµενη
(από το ΤΑΥ)

 
Ηµεροµηνία 
Εφαρµογής 

 
1/11/85 

 
1/1/90 

 
1/1/94 

 
1/1/98 

 
1/1/2000 

 
Τιµή, Σεντ/κ.µ. 

 
21,7 

 
27,0 

 
33,5 

 
38,5 

 
44,0 

∆ιαφορά %  
από Προηγούµενη Τιµή  

 
           24,4%      24,1%      14,9%           14.3% 

 
Ετήσια % Αύξηση 
Τιµής 

5,6% 5,5% 3,5%
 

6,9% 

 
 
2.3.1.2  Προτεινόµενα Υδρευτικά Τέλη 
 

Το Υπουργείο Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ένεκα της 
καθυστέρησης έγκρισης του νέου τέλους των 33,5 σέντ/κ.µ. δεν έκρινε 
σκόπιµο να προωθήσει τη λήψη απόφασης από το Υπουργικό Συµβούλιο για 
αναθεώρηση της τιµής πώλησης του νερού στα 38,5 σεντ/κ.µ. για την περίοδο 
1998 και 1999 γιατί αυτό θα περιέπλεκε ακόµη περισσότερο την κατάσταση.  
Η αναθεωρηµένη τιµή των 38,5 σεντ/κ.µ. είχε όµως κατατεθεί στην Επιτροπή 
Τιµών του Υπουργείου Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού και εξετάσθηκε 
στις 4/9/1998.  Το Υπουργείο Οικονοµικών συµφώνησε µε την νέα 
αναθεωρηµένη τιµή. 

 
Λαµβάνοντας υπ΄ όψη τα ολοένα αυξανόµενα κόστα του νερού και ιδιαίτερα τα 
συγκριτικά ψηλά κόστα αγοράς νερού από τις µονάδες αφαλάτωσης ∆εκέλειας 
και Λάρνακας το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων έχει ετοιµάσει προκαταρκτική 
έκθεση για την προτεινόµενη νέα τιµή του νερού για ύδρευση που 
υπολογίζεται να είναι 44 σεντ/κ.µ. για την περίοδο 2000 µέχρι 2005.   Τονίζεται 
ότι η τιµή επηρεάζεται και από το γεγονός ότι οι ποσότητες νερού που 
διατέθηκαν κατά τα τελευταία χρόνια είναι πολύ µειωµένες, λόγω της 
ανοµβρίας, µε αποτέλεσµα τη σηµαντική αύξηση του µοναδιαίου κόστους του 
νερού.  Η τιµή αυτή ίσως διαφοροποιηθεί µε την εισαγωγή και της µονάδας 
αφαλάτωσης στο Παραλίµνι.  ∆ιευκρινίζεται όµως ότι η πρόταση που αφορά 
τα τελευταία τρία χρόνια, δηλαδή 2003 µέχρι 2005, θα πρέπει να µελετηθεί εκ 
νέου στο µέλλον όταν θα υπάρχουν πιο ακριβή στοιχεία µια και τα δεδοµένα 
αλλάζουν ραγδαία, ιδιαίτερα σε περιόδους ανοµβρίας. 
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΞΟ∆Α ΓΙΑ ΠΟΣΙΜΟ ΝΕΡΟ 
ΣΤΙΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΧΩΡΩΝ
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2.3.1.3   Γενικές Παρατηρήσεις 
 

Σύµφωνα µε στοιχεία από την ΄Ερευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών 
1996/97 το µέσο κόστος ανά χρόνο ανά νοικοκυριό για ηλεκτρικό ρεύµα, 
τηλεφωνία και πόσιµο νερό είναι £182, £202 και £57 αντίστοιχα [5].   Η 
επιβάρυνση του οικογενειακού προϋπολογισµού για πόσιµο νερό είναι χαµηλή 
και η προτεινόµενη αύξηση της τιµής του νερού σε 44 σεντ/κ.µ. δεν 
προβλέπεται ότι θα επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στα οικονοµικά ενός 
νοικοκυριού.  Στο Σχεδιάγραµµα 1 δίνεται η σύγκριση των ετήσιων εξόδων για 
πόσιµο νερό σε διάφορες Ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.  Η Λευκωσία 
καταλαµβάνει τη µέση θέση. 

 
Με βάση τις Συµφωνίες µε την ∆ιεθνή Τράπεζα και το Ταµείο του Κουβέιτ η 
τιµή του νερού για ύδρευση σε όλες τις πόλεις είναι ενιαία.   Είναι πεποίθησης 
πολλών,  και µάλιστα ορθή και δίκαιη, ότι η τιµή του νερού πρέπει να είναι 
σταδιακά αυξητική ανάλογα µε την κατανάλωση, και στις καταναλώσεις πέραν 
των άµεσα αναγκαίων να γίνεται αποτρεπτικά ακριβή.   Επιπρόσθετα τέτοια 
µέτρα όπως «τέλος υπερκατανάλωσης», «εποχιακό τέλος» κ.α. αναµφίβολα 
µειώνουν την κατανάλωση παρά το γεγονός ότι η ζήτηση πιστεύεται ότι είναι 
ανελαστική.  Η επιβολή τέτοιων µέτρων εµπίπτει στη σφαίρα αρµοδιότητας και 
επιχειρησιακής θεώρησης των εργασιών των Τοπικών Αρχών.  Σε αντίθεση η 
Κυβέρνηση πωλεί το νερό χονδρικά και σε ενιαία τιµή. 

 
Είναι γνωστό ότι οι τιµές του νερού ύδρευσης στη Λεµεσό βρίσκονται σε πολύ 
χαµηλά επίπεδα.  Για παράδειγµα, για οικιακή κατανάλωση 180 κ.µ. το χρόνο 
στη Λεµεσό χρεώνεται µόνο µε £31,80, στη Λευκωσία µε £77,40 και στη 
Λάρνακα µε £54,00.    Εξάλλου βιοµηχανική κατανάλωση 2000 κ.µ. ανά 
χρόνο, στη Λεµεσό χρεώνεται µε £414, στη Λευκωσία µε £1204 και στη στη 
Λάρνακα µε £817.   Η εξήγηση για τα χαµηλά τέλη του νερού στη Λεµεσό 
βρίσκεται στο γεγονός ότι ο µέσος όρος κόστους του νερού που παίρνει το 
ΣΥΛεµεσού από τα ΚΣΥ τα τελευταία 14 χρόνια είναι µόνο 8,4 σεντ/κ.µ.   Ο 
Πίνακας στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 είναι σχετικός.  Σηµειώνεται ότι το ΣΥΛεµεσού 
παίρνει από τα ΚΣΥ 4,4 εκατ. κ.µ. νερού το χρόνο δωρεάν.  

 
2.3.2 ΄Αρδευση 
 

Οι ολικές ανάγκες για αρδευτικούς σκοπούς στα Κυβερνητικά Υδατικά ΄Εργα 
(KYE) φθάνουν τα 80 εκατ. κ.µ. το χρόνο. Σε αντίθεση µε την ύδρευση το νερό 
για αρδευτικούς σκοπούς από τα ΚΥΕ δίνεται και λιανικά σε ιδιώτες γεωργούς 
αλλά και χονδρικά σε Αρδευτικά Τµήµατα. 
 
Η ορθή διαδικασία καθορισµού/αναθεώρησης των τελών του νερού από τα 
ΚΥΕ για αρδευτικούς σκοπούς αποτέλεσε το αντικείµενο διαβουλεύσεων η 
ακόµη διαφωνιών µεταξύ των εµπλεκοµένων φορέων κρατικών και µη.  
Ορόσηµο υπήρξε η γνωµάτευση του Γενικού Εισαγγελέα προς το Υπουργικό 
Συµβούλιο όταν λήφθηκε η απόφαση Αρ. 36.570 ηµεροµηνίας 6 ∆εκεµβρίου 
1991, όπου εγκρίθηκαν από την 1η Ιανουαρίου 1992, τα τέλη πώλησης νερού 
από τα ΚΥΕ καθώς και τα άλλα συναφή τέλη και επιβαρύνσεις.  Στη 
γνωµάτευση του ο Γενικός Εισαγγελέας διατύπωσε τη γνώµη «ότι τα 
αναθεωρηµένα τέλη πώλησης νερού θα µπορούσαν να εφαρµοστούν µε 
απόφαση  του  Υπουργικού  Συµβουλίου  χωρίς  τη  ψήφιση  νέας  νοµοθεσίας  
ή/και την έκδοση Κανονισµών».     
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2.3.2.1 Υφιστάµενα Αρδευτικά Τέλη 
 

Στον Πίνακα 2 δίνονται τα ισχύοντα τέλη πώλησης νερού από τα ΚΥΕ για 
αρδευτικούς και άλλους σκοπούς καθώς και άλλα συναφή τέλη και 
επιβαρύνσεις.  Τα τέλη και επιβαρύνσεις καθορίσθηκαν µε Αποφάσεις του 
Υπουργικού Συµβουλίου.   Οι Αποφάσεις και ηµεροµηνίες λήψης τους 
αναφέρονται στον Πίνακα 2. 
 
Με βάση τις Συµφωνίες ∆ανείων µε την ∆ιεθνή Τράπεζα και το Ταµείο του 
Κουβέιτ για τη χρηµατοδότηση της Φάσης ΙΙ του ΄Εργου του Νότιου Αγωγού το 
τέλος άρδευσης πρέπει να διασφαλίζει ανάκτηση τουλάχιστο του 38,0% του 
σταθµικού µέσου όρου του µοναδιαίου κόστους του νερού όλων των ΚΥΕ*.  
Με τα ισχύοντα τέλη ανακτάται µόνο το 22,3% του σταθµικού µέσου κόστους 
του νερού όλων των ΄Εργων .   Προκύπτει λοιπόν αβίαστα το συµπέρασµα ότι 
τα τέλη αυτά θα πρέπει να αναθεωρηθούν ώστε να ανακτάται το 38,0% του 
σταθµικού κόστους του νερού όπως προβλέπουν οι προαναφερόµενες 
∆ιεθνείς Συµφωνίες. 
 
Για τα µη ΚΥΕ, όπως Αρδευτικά Τµήµατα (ΑΤ) η τιµή του νερού που 
καθορίζεται υπό τα ίδια τα ΑΤ, καλύπτει τα λειτουργικά έξοδα και την 
απόσβεση µέρους των κεφαλαιουχικών δαπανών.  Οι υπόλοιπες 
κεφαλαιουχικές δαπάνες καλύπτονται µε δωρεά, από την Κυβέρνηση, που 
κάποτε φθάνει µέχρι και 95% της ολικής δαπάνης.   Σε περιπτώσεις που 
υπάρχει πρόβληµα ασφάλειας των έργων τότε η Κυβέρνηση συνεισφέρει τα 
2/3 περίπου των ετήσιων εξόδων συντήρησης. 
 

2.3.2.2 Προτεινόµενα Αρδευτικά Τέλη 
  
Το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων έχει ετοιµάσει έκθεση για τη προτεινόµενη νέα 
τιµή του νερού για άρδευση µε βάση την µεθοδολογία που προβλέπεται από 
τις Συµφωνίες ∆ανείων µε την ∆ιεθνή Τράπεζα και το Ταµείο του Κουβέιτ και 
περιγράφεται µε λεπτοµέρεια στην παράγραφο 2.1.1.    

 
Με βάση τα νέα κόστα που νερού και λαµβάνοντας υπόψη για κάθε έργο το 
σηµερινό κόστος, την ικανότητα των γεωργών να πληρώσουν και τις 
παρεχόµενες διευκολύνσεις ετοιµάστηκε ο Πίνακας 3 που δίνει τα σηµερινά 
(ισχύοντα) και τα µελλοντικά τέλη νερού για τα έτη 2000 µέχρι 2003. 

 
Σηµειώνεται ότι τα τέλη αυξάνονται σταδιακά και φθάνουν το 2003 το 38,0% 
του σταθµικού µέσου όρου του µοναδιαίου κόστους όλων των έργων που είναι 
11,64 σεντ/κ.µ.   Το ΄Εργο του Νότιου Αγωγού φέρει το ψηλότερο τέλος 12,50 
σεντ/κ.µ.    Τα άλλα αρδευτικά έργα φέρουν κάπως µικρότερο τέλος.   Το τέλος 
για πρακτικούς σκοπούς µπορεί να θεωρηθεί σχεδόν ενιαίο. 
 
 

 
• Ο  περί  «Κυβερνητικών Υδατικών ΄Εργων»  Νόµος  (κεφ. 341, ΄Αρθρο 14(α)]  επιτρέπει 

ανάκτηση µέχρι 40% και σε ειδικές περιπτώσεις µέχρι 65% του µέσου σταθµικού όρου του 
µοναδιαίου κόστους του νερού. 
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 Απόφ. Υπ. Συµβ.
Ακρωτή

ρι Κίτι Μαζωτός Παρεκ-
κλησιά

Κοκκινο-
χώρια Αριθµός Ηµεροµ.

1 ΤΕΛΗ ΝΕΡΟΥ
1,1 Για άρδευση σε Α/Τ σέντ/κ.µ. 5,00 5,00 4,50 4,50 5,50 5,00 6,00 6,00 6,00 6,00 5,00 5,00 4,50 4,50 36,570 6/12/1991
1,2 Για άρδευση  παροχή σε άτοµα σέντ/κ.µ. 6,00 6,00 5,50 5,50 6,50 6,00 7,00 7,00 7,00 7,00 6,00 6,00 5,50 5,50 36,570 6/12/1991
1,3 Για βιοµηχανική κατανάλωση σέντ/κ.µ. 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 20,00 44,492 3/7/1996
1,4 Για βιοµηχανική χρήση ( οσο  

  επιστρέφει στο δίκτυο του 
΄ Εργου) σέντ/κ.µ. 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 44,492 3/7/1996

1,5 Για κτηνοτροφική κατανάλωση* σέντ/κ.µ. 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 13,00 42,977 23/8/1995
1,6 Νερό από υπερχείληση σέντ/κ.µ. 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 36,570 6/12/1991

2 ΑΛΛΑ ΤΕΛΗ
2,1

Για υπερκατανάλωση (για χρησιµο- 
ποίηση ποσότητας νερού κατά   
10% µεγαλ. της εγκριθ. Από ΤΑΥ) σέντ/κ.µ. 15,00 15,00 10,00 9,00 14,00 26,00 33,00 33,00 33,00 33,00 13,00 21,00 22,00 30,00 36,570 6/12/1991

2,2 Πάγιο ετήσιο τέλος (για ωφέλεια
    από το  έργο) £/δεκάριο 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 36,570 6/12/1991

3 ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ
3,1 Για σύνδεση ( εφ άπαξ)

  (α)-Υδροµετρητής ( συνήθης)# £/µετρητή 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 36,570 6/12/1991
  (β)-Υδροµετρητής (αυτόµατος) £/µετρητή 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 40,00 41,067 18/5/1994
  (γ)-Φίλτρο £/δεκάριο 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 36,570 6/12/1991

3,2 Για Συντήρηση/ Αντικατάσταση 
Σύνδεσης (ετησίως)
  (α)-Υδροµετρητής ( συνήθης) £/µετρητή 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 8,00 36,570 6/12/1991
  (β)-Φίλτρο £/δεκάριο 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 36,570 6/12/1991

3,3 Για επανασύνδεση της παροχής £/παροχή 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 15,00 36,570 6/12/1991

Γήπεδα Γκόλφ δεν περιλαµβάνονται
         *  Νερό που παρέχεται από όλα τα φράγµατα αδιύλιστο για τις ανάγκες της κτηνοτροφίας.  (περίπου 600 000 κ.µ. ετησίως)                                   
        # Υδροµετρητής συνήθης, διαµέτρου 2½ ιντζών.

           Υδροµετρητής αυτόµατος, διαµέτρου 2 ιντζών.

ΝΟΤΙΟΣ ΑΓΩΓΟΣ

Σηµείωση:   Το νερό για άρδευση χορτοτάπητα γηπέδων και για καλλιέργεια ψαριών προσφέρεται στη τιµή των 20 σέντ/κ.µ.  Απόφαση Υπ. Συµβ. Αρ. 44.492 ηµερ. 3/7/1996.

Α/α Περιγραφή Μονάδα
Χρυσοχού Αργάκα

ΠΙΝΑΚΑΣ  2

Αγία 
Μαρίνα Πωµός Πάφος Καλοπανα

γιώτης

Γερµασ
όγεια 
Πολεµί
δια

Βασιλικός 
Πεντάσχοι

νος
Ξυλιάτος

Ισχύοντα  Τέλη Πώλησης Νερού  και  ΄Αλλες  Επιβαρύνσεις από το ΚΥΕ

ΟΝΟΜΑ ΕΡΓΟΥ
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Αρ Όνοµα Έργου 1990- 1992-
1991 1999 2000 2001 2002 2003

1 Αρδευτικό Έργο Χρυσοχούς 4,5/3,5 6,0 7,5 9,0 10,5 11,5

2 Αγία Μαρίνα 3,5 5,5 7,0 8,5 10,0 11,0

3 Πωµός 3,5 5,5 7,0 8,5 10,0 11,0

4 Αρδευτικό Έργο Πάφου 5,0 6,5 8,0 9,5 11,0 11,0

5 Γερµασόγια-Πολεµίδια 6,0 6,0 7,5 9,0 10,5 11,5

6 Έργο Νοτίου Αγωγού

   6,1  Ακρωτήρι 6,0 6,0 7,5 9,0 10,5 11,5

   6,2  Κίτι- Μαζωτος-Παρεκ/σιά-Αθηαίνου-Κοκ 7,0 7,0 8,5 10,0 11,5 12,5

7 Βασιλικός-Πεντάσχοινος 4,5/3,5 6,0 7,5 9,0 10,5 11,5

8 Κίτι 3,0 5,5 7,0 8,5 10,0 11,0

9 Καλοπαναγιώτης 4,0 5,5 7,0 8,5 10,0 11,0

10 Ξυλιάτος 4,0 5,5 7,0 8,5 10,0 11,0

11 Βυζακιά 7,0 8,5 10,0 11,0

Τέλος Νερού Άρδευσης 6,31 7,85 9,41 10,94 11,64
Ποσοστό: Τέλος Αρδευτικού Νερού * 100/Σταθµικός 
Μέσος Όρος του Μοναδιαίου Κόστους όλων των Έργων 22,3 27,4 31,4 35,8 37,8

ή αυξήσεις κάθε άλλο χρόνο.

Σηµερινά Τέλη Μελλοντικά Τέλη

ΠΙΝΑΚΑΣ 3
ΣΗΜΕΡΙΝΑ και ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΝΕΡΟΥ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ

Σέντς/Κυβ.Μέτρο Νερού

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΤΕΛΗ 
ΝΕΡΟΥ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ
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2.3.2.3  Γενικές Παρατηρήσεις 
 

Με τις προτεινόµενες αυξήσεις στα τέλη νερού για άρδευση ικανοποιείται η 
προ πολλού από το 1990, απαίτησης των δανειοδοτικών οργανισµών για 
επιβολή τέτοιων τελών που να αποφέρουν ποσό ίσο µε τουλάχιστο το 38% 
του µέσου σταθµικού όρου του µοναδιαίου κόστους του νερού από όλα τα 
ΚΥΕ.  Η αύξηση στην τιµή του νερού άρδευσης από 6,31 σέντ/κ.µ. που είναι 
σήµερα στα 11,64 σέντ/κ.µ. το 2003 ή άλλως πως από 22,3% σε 38,0% του 
σταθµικού µέσου όρου του µοναδιαίου κόστους δεν είναι αποτρεπτικά µεγάλη 
αν ληφθεί υπόψη ότι η αύξηση αυτή καλύπτει µια µεγάλη χρονική περίοδο που 
ξεπερνά τη δεκαετία.   ∆ιευκρινιστικά αναφέρεται ότι παρά την αύξηση στη 
µέση τιµή του νερού οι επιδοτήσεις του νερού άρδευσης θα αυξηθούν από 
£6,9 εκατ. το 1999 σε £13,0 εκατοµµύρια το 2003. Η αύξηση σε απόλυτους 
αριθµούς οφείλεται στην αύξηση των ποσοτήτων νερού που προγραµµατίζεται 
ότι θα δοθούν τό 2003 σε σύγκριση µε το 1999. 
 
Παρόλα αυτά, προβλέπεται σχεδόν µε βεβαιότητα ότι από τα προτεινόµενα 
νέα τέλη θα υπάρξουν έντονες αντιδράσεις από τους επηρεαζόµενους 
γεωργούς (αρδευτές), τις αγροτικές οργανώσεις, τους βουλευτές και άλλους.   
Είναι προσωπική µου γνώµη ότι µόνο µε την αύξηση της τιµής του νερού θα 
υπάρξει ορθολογική χρήση του.  Σε µια χώρα που υπάρχει σοβαρή λειψυδρία 
είναι ένδειξη πολύ κακής διαχείρισης να παράγονται τέτοια υδροβόρα 
γεωργικά προϊόντα όπως τα εσπεριδοειδή, τα καρπούζια, οι µπανάνες το 
κολοκάσι και να στέλλονται στο εξωτερικό, δηλαδή σε τελευταία ανάλυση να 
εξάγουµε το νερό µας που το οριακό του κόστος από την επόµενη 
υπαλλακτική πηγή, την αφαλάτωση, ξεπερνά κατά πολύ τα 54 σεντ/κ.µ. αν 
ληφθούν υπόψη και τα έξοδα µεταφοράς του νερού.   Και είναι κακή διαχείριση 
που φθάνει τα όρια του παράλογου να παράγονται π.χ. λεµόνια και σταφύλια 
τη στιγµή που η παραγωγή τους ακόµη και στην επιχορηγούµενη τιµή του 
νερού των 6 σεντ/κ.µ. είναι οικονοµικά ασύµφορη.  ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός 
ότι σήµερα (1997) ο γεωργικός τοµέας χρησιµοποιεί το 75% της ολικής 
κατανάλωσης νερού δίνοντας εργασία µόνο σε 9,1% του εργατικού δυναµικού 
και προσφέροντας µόνο 4,0% στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν.    Για χάρη 
σύγκρισης αναφέρεται ότι ο βιοµηχανικός τοµέας χρησιµοποιεί µόνο το 1,5% 
του ετήσιου υδατικού ισοζυγίου αλλά δίνει εργασία σε 23,6% του εργατικού 
δυναµικού και προσφέρει 22,4% στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν.  
Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι ο Υπουργός Εµπορίου, Βιοµηχανίας και 
Τουρισµού σε δηλώσεις του στις 16/3/2000 χαρακτηριστικά δήλωσε ότι «ο 
τουρισµός είναι σήµερα ο στυλοβάτης της Κυπριακής Οικονοµίας».  Ο 
Τουρισµός χρησιµοποιεί όµως µόνο το 2,75% της ολικής κατανάλωσης νερού.  
Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι η τιµή του νερού πρέπει να αυξηθεί ακόµη 
περισσότερο έτσι που να καλύπτεται το ολικό κόστος σύµφωνα µε την 
προτεινόµενη τιµολογιακή πολιτική και κανονισµούς για το νερό στην 
Ευρωπαϊκή ΄Ενωση. 
 
Τονίζεται όµως ότι παράλληλα µε την αύξηση της τιµής του νερού οι γεωργοί 
θα πρέπει να βοηθηθούν να αντικαταστήσουν τις υδροβόρες καλλιέργειες τους 
µε άλλες λιγότερο υδροβόρες αλλά οικονοµικά συµφέρουσες, όπως είναι τα 
άνθη, τα αρωµατικά φυτά και τα πρώιµα λαχανικά κλπ.  Εισήγηση είναι όπως 
οι επιπρόσθετες εισπράξεις ένεκα της αύξησης της τιµής του νερού – 
χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι το 2003 θα φθάσουν τα £3,6 εκατ. –  διατεθούν 
στους γεωργούς σαν επιπρόσθετη επιχορήγηση για αλλαγή των καλλιεργειών 
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τους και εφαρµογή νέων εξελιγµένων µεθόδων χρήσης και διαχείρισης του 
νερού.    Στους γεωργούς θα πρέπει να συνεχίσει να παρέχεται ποικιλότροπη 
άλλη βοήθεια, αλλά ολοένα και πιο µικρή βοήθεια όσον αφορά την τιµή του 
νερού. 
 

2.3.2 ΄Αλλα Τέλη 
 

Τα άλλα τέλη καλύπτουν τέτοιες χρήσεις όπως βιοµηχανική, κτηνοτροφική, 
καθώς επίσης και την υπερκατανάλωση στον αρδευτικό τοµέα.   Στο Πίνακα 2 
καταγράφονται τα διάφορα τέλη για κάθε χρήση καθώς επίσης και το ύψος 
των επιβαρύνσεων για σύνδεση, συντήρηση, αντικατάσταση των 
υδροµετρητών και φίλτρων και για επανασύνδεση της παροχής. 
 
Τα τέλη αναθεωρούνται µε απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου.  Το ύψος 
τους κυµαίνεται µεταξύ εκείνων της άρδευσης και ύδρευσης. 
 
Κρίνεται ότι και τα τέλη νερού για τη βιοµηχανία και κτηνοτροφία είναι χαµηλά 
και θα πρέπει και αυτά να αναθεωρηθούν αυξητικά.  Οι ποσότητες του νερού 
που δίνονται από τα ΚΥΕ για βιοµηχανική και κτηνοτροφική χρήση είναι πολύ 
χαµηλές. 
 
Παρατηρείται ότι στον Πίνακα 2 δεν υπάρχει τέλος για άρδευση γηπέδων 
γκόλφ.  Τούτο επειδή έχει αποφασισθεί να µή δίνεται νερό από τα ΚΥΕ για 
άρδευση γηπέδων γκόλφ.   Τα νέα γήπεδα γκόλφ θα πρέπει να 
χρησιµοποιούν ανακυκλωµένο νερό. 
 

3. ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 
 
Η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην οδηγία της Com(97)[4] 
υποστηρίζει ένθερµα την εφαρµογή τιµών πλήρους ανάκτησης του κόστους.  
Το κόστος του νερού αποτελείται από τα εξής συστατικά στοιχεία:- 
 
- κόστος λειτουργίας, συντήρησης, διαχείρισης/διοίκησης 
- κόστος απόσβεσης κεφαλαίου (καταβολές κεφαλαίου και τόκων) 
- κόστος περιβάλλοντος 
- κόστος εξάντλησης των πόρων 

 
 
 
 
 
Το κόστος περιβάλλοντος σύµφωνα µε το άρθρο 3.7 της Οδηγίας αντιπροσωπεύει την 
περιβαλλοντική βλάβη που επιβάλλουν ορισµένοι χρήστες του νερού σε πολλούς άλλους 
χρήστες συµπεριλαµβανοµένων των µελλοντικών χρηστών ή του κοινωνικού συνόλου.  
Παράδειγµα περιβαλλοντικού κόστους είναι η χρήση του νερού του φράγµατος Κούρη για 
ύδρευση και άρδευση και η µή διάθεση του για το βιότοπο της λίµνης στο Ακρωτήρι όπως 
εγίνετο πάντοτε.  Η χαµένη αξία του βιότοπου ένεκα της µη διάθεσης του νερού αποτελεί το 
περιβαλλοντικό κόστος του νερού από το φράγµα του Κούρη. 
 
Το κόστος εξάντλησης των πόρων σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο αντιπροσωπεύει τις χαµένες 
ευκαιρίες άλλων χρηστών ύδατος λόγω εξάντλησης του πόρου πέραν των φυσικών 
δυνατοτήτων του ανεφοδιασµού ή ανάκτησης.  Για παράδειγµα η άντληση των υπόγειων 
υδάτων πέραν του ρυθµού ανανέωσης πρέπει να φορολογείται µε κόστος/φόρο αρκετά ψηλό.  
΄Ετσι, θα εξοικονοµείται νερό για χρήση του από τις επόµενες γενιές. 
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Ο στόχος της πλήρους ανάκτησης του κόστους χρήσης του νερού θεωρείται 
από την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων σαν η «αρχή της υγιούς 
διαχείρισης των υδάτων» και ότι η αρχή αυτή ενθαρρύνει την αποδοτικότερη 
χρήση του νερού συµβάλλοντας έτσι στη δηµιουργία αειφόρου και πιο 
αξιόπιστης παροχής.   Ορισµένα κράτη µέλη όπως η ∆ανία, Γερµανία, Κάτω 
Χώρες,  Σουηδία  και  Ηνωµένο  Βασίλειο  εφαρµόζουν ήδη την αρχή πλήρους  
ανάκτησης του κόστους της συλλογής και της επεξεργασίας των λυµάτων 
καθώς και της άντλησης και της διανοµής πόσιµου νερού.  Με το άρθρο 12 
της Οδηγίας τα κράτη µέλη υποχρεώνονται όπως µέχρι το 2010 
ανακτάται πλήρως το κόστος του νερού τουλάχιστο στους τοµείς 
οικιακών, βιοµηχανικών και γεωργικών χρήσεων. 
 
Από τα πιο πάνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι η τιµολογιακή πολιτική της 
Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης που θα αρχίζει να εφαρµόζεται πλήρως από το 2010 θα 
επιφέρει σοβαρές µεταβολές στη αντίστοιχη Κυπριακή τιµολογιακή πολιτική 
και ιδιαίτερα στο τοµέα της άρδευσης.   Η χρέωση από 38% του σταθµικού 
µέσου όρου του µοναδιαίου κόστους που θ΄αρχίσει να ισχύει από το 2003, θα 
πρέπει να αυξηθεί το 2010 στο 100%.  Επιπρόσθετα θα πρέπει να προστεθεί 
και το κόστος περιβάλλοντος και εξάντλησης των πόρων.  Η Κύπρος, κάτω 
από αυτές τις συνθήκες, ίσως αναγκασθεί να ζητήσει να της χορηγηθεί 
προσωρινή εξαίρεση από την πλήρη εφαρµογή της Ευρωπαϊκής Τιµολογιακής 
Πολιτικής όσον αφορά την τιµή του νερού για άρδευση, βάσει του ΄Αρθρου 
12(γ) της Οδηγίας. 
 
Τέλος αναφέρεται πληροφοριακά ότι και  άλλες χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής 
΄Ενωσης ιδιαίτερα η Ισπανία και η Ελλάδα θα αντιµετωπίσουν τα ίδια 
προβλήµατα.  Γι΄ αυτό στην πρόσφατη συζήτηση της Οδηγίας στην Επιτροπή 
Περιβάλλοντος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στις 27 Ιανουαρίου 2000, η 
Οδηγία δεν έγινε αποδεκτή στην ολότητα της και ιδιαίτερα η πρόνοια για 
ανάκτηση του κόστους εξάντλησης των πόρων και η πρόνοια για ανάκτηση 
του κόστους από κάθε τοµέα ξεχωριστά.  Ωστόσο εγκρίθηκαν αυστηρότερες 
διατάξεις όσον αφορά την ρύπανση των νερών.   Είναι βέβαιο ότι µε την 
εισδοχή µας στην Ευρωπαϊκή ΄Ενωση θα κληθούµε να πληρώσουµε 
ψηλότερα τέλη για το νερό και ιδιαίτερα για το νερό άρδευσης. 
 

4. ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ/ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

• Ο τρόπος υπολογισµού των τελών άρδευσης βασίζεται στη µέθοδο της 
«Τρέχουσας Αξίας» ενώ τα τέλη ύδρευσης υπολογίζονται µε την µέθοδο 
του «Ισοσκελισµένου Προϋπολογισµού». 

 
• Το αρδευτικό τέλος είναι σχεδόν το ίδιο για όλα τα αρδευτικά έργα.   Από το 

το 1992 µέχρι σήµερα το τέλος, κατά µέσον όρο, είναι 6,31 σεντ/κ.µ. και 
αντιπροσωπεύει το 22,3% του σταθµικού µέσου όρου του κατά µονάδα 
κόστους.   Προτείνεται όπως το 2003 το τέλος αυξηθεί στα 11,64 σεντ/κ.µ. 
φθάνοντας έτσι το 38% του σταθµικού µέσου όρου του µοναδιαίου κόστους.  
Η επιχορήγηση του νερού το 2003 θα φθάσει τα £13,0 εκατοµµύρια.  
Ενδείκνυται η µείωση της επιχορήγησης και η περαιτέρω αύξηση των τιµών 
του νερού. 
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• Το υδρευτικό τέλος είναι ενιαίο γιά όλες τις πόλεις εκτός της πόλης της 
Πάφου.   Οι χαµηλότερες τιµές στη πόλη της Λεµεσού αναφέρονται στις 
λιανικές τιµές και όχι στις τιµές από τα ΚΥΕ.   Προτείνεται όπως από το 
2000 το τέλος αυξηθεί από 33,5 σεντ/κ.µ. στα 44 σεντ/κ.µ.   Το ισχύον τέλος 
εφαρµόστηκε πριν 6 χρόνια την 1ην Ιανουαρίου, 1994 αν και ακόµη δεν έχει 
εγκριθεί από την Βουλή των Αντιπροσώπων.   Το µέσον κόστος ανά χρόνο 
ανά νοικοκυριό για νερό, ρεύµα και τηλέφωνο είναι £57, £182 και £202 
αντίστοιχα. 

 
• Η µέθοδος υπολογισµού των τελών ύδρευσης είναι πιο ακριβής αλλά και 

πιο πολύπλοκη.  ∆ίνει κατά κανόνα ψηλότερα τέλη από την αντίστοιχη 
µέθοδο υπολογισµού των τελών άρδευσης. 

 
• Και οι δύο µεθόδοι δεν λαµβάνουν υπόψη το περιβαλλοντικό και το κόστος 

εξάντλησης των πόρων.   
 

• Παρατηρείται µια µακροχρόνια δυστοκία στην έγκριση των νέων τελών του 
νερού από την Βουλή των Αντιπροσώπων.   Χρειάζεται ίσως αναθεώρηση 
της σχετικής νοµοθεσίας για επιτάχυνση των διαδικασιών ανάγκης έγκρισης 
των νέων τελών από την Βουλή, ή ακόµη και κατάργησης της έγκρισης από 
τη Βουλή όπως γίνεται και µε τα τέλη για το ηλεκτρικό ρεύµα. 

 
• Η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην Οδηγία της COM(97) 

υποστηρίζει ένθερµα την εφαρµογή τιµών πλήρους ανάκτησης του κόστους 
από το έτος 2010.  Επειδή το νερό θεωρείται σαν οικονοµικό αγαθό η 
Επιτροπή εισηγείται και την περίληψη του περιβαλλοντικού καθώς επίσης 
και του κόστους εξάντλησης των πόρων.  Η Κύπρος στα πλαίσια 
εναρµόνισης της µε την Ευρωπαϊκή ΄Ενωση θα αυξήσει και µάλιστα 
σηµαντικά την τιµή του νερού και ιδιαίτερα την τιµή του νερού άρδευσης 
στην επόµενη δεκαετία. 

 
Είναι πεποίθηση του γράφοντα ότι η καλύτερη διαχείριση της ζήτησης του 
νερού επιτυγχάνεται µε την κατάλληλη τιµολογιακή πολιτική που εδράζεται 
στην αρχή ότι η τιµή του νερού πρέπει να αντικατοπτρίζει κόστος του νερού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  1 
 

Μέθοδοι Υπολογισµού των Τελών Νερού για 
΄Αρδευση και ΄Υδρευση 

 
 
Μέθοδος 1  Τρέχουσα Αξία   (Present Worth Value) 
 

Τέλη ΄Αρδευσης 
 

 
 

 
 

 
 
 

Μέθοδος 2  Ισοσκελισµένος Προϋπολογισµός  (Balanced Budget) 
 
   Τέλη ΄Υδρευσης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όπου: 
 
ΤΒ = Μοναδιαίο κόστος του νερού, στο χρόνο ανάλυσης Β σε £/m3 
 
ΟΛΕΒ = Ολικό Λειτουργικών Εξόδων, στο χρόνο ανάλυσης Β, σε £ 
 
ΚΕt = Κεφαλαιουχικές Επενδύσεις στο χρόνο t σε £, περιλαµβα-   
                         νοµένων  και των επενδύσεων αντικατάστασης   
 
i = Ετήσιο Επιτόκιο π.χ. 0,08 για 8% 
 
Β = ΄Ετος ανάλυσης (΄Ετος αναφοράς τέλους) 
 
Qt = Ποσότητα νερού στο χρόνο t σε m3 
 
KKB = Κεφάλαιο Κίνησης στο χρόνο ανάλυσης Β σε £ 

                                                    t=40                   (B-t)      t=40                 (B-t) 
ΤΒ  =  ΟΛΕΒ  / QB +    Σ    (ΚΕt * (1 + i)         /    Σ     Q t *  (1+i) 

                                                    t=1                                   t=1   

 
                                                   Ανάγκες Εξυπ. Xρέους 

ΤΒ  =  [ΟΛΕΒ  + ψηλότερo {                 ή                      }  + (KKB – KKB-1) ]/ QB 
                               Από                     Απόσβεση 
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                                                                          ...../ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Ετήσια Λειτουργικά ΄Εξοδα 
 
 
 
 
 
 
ι: Λειτουργία  = f(Αρ. Εργατών, Ετήσια ηµεροµίσθια  
                                        Aύξηση ηµεροµισθίων, [2,0%], 
                                                  Πληθωρισµός [2,5%] 
 
ιι: Συντήρηση = f (Αρχικές επενδύσεις, Ηλικία και 
         είδος έργου). 
 
ιιι: Ενέργεια  = f (Τιµή ηλεκτρ. ρεύµατος (ταρίφα), 
         Τιµή καυσίµων) 
 
ιv: Αγορά Νερού = f (Πηγή, Κόστος άντλησης και 
         µεταφοράς) 
 
v: ∆ιοίκηση  = f (Μισθοί υπαλλήλων στα  
         Κεντρικά Γραφεία, µεταφορικά, 
         επικοινωνίες, µικροϋπολογιστές) 
vi: ∆ιύλιση/ 
         Επεξεργασία      = f (Ποσότητα, Ποιότητα εισερχο- 
                                                  µένου & εξερχοµένου νερού) 
     ΄Αρδευση→ Εξαγνισµένα λύµατα, 
                                    Τριτογ. επεξεργασία 
     ΄Υδρευση → Κόστος χηµικών  
                                                                   προϊόντων π.χ. χλώριο 
                                                                   θειικό αργίλιο κ.λ.π. 
 

Κεφαλαιουχικές Επενδύσεις (ΚΕt) 
 
ι) Βασικό κόστος για: 

α) Κατασκευή υδατοφρακτών, λιµνοδεξαµενών, δεξαµενών 
β) Εγκατάσταση κεντρικών αγωγών, αρδευτικών δικτύων,

  φίλτρων 
γ) Ανόρυξη και αξιοποίηση γεωτρήσεων  
δ) Κατασκευή αντλητικών συγκροτηµάτων 
ε) Εγκατάσταση ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού και  

ii) Kεφαλαιοποιηµένοι τόκοι 
iii) Μισθοί και άλλα έξοδα Λειτουργών στα Κεντρικά Γραφεία για 

µελέτες και επίβλεψη κατασκευών. 

 
OΛΕΒ  =   Λειτουργία + Συντήρηση + Ενέργεια + 

            Αγορά Νερού + ∆ιοίκηση + ∆ιύλιση/Επεξεργασία 
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                                                                                                        ...../ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Κεφάλαιο Κίνησης 
 
 
 
 

 
(Μπορεί να µετατραπεί σε  (Υποχρεώσεις που πρέπει 

          ρευστό σε µικρή χρονική           να πληρωθούν σε µικρή 
          περίοδο, < 1 χρόνο)                    χρονική περίοδο, <1 χρόνο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιγραφή Εξίσωση Παρατηρήσεις 

 
Μετρητά 

 
1/36 (ΟΛΕ +   
        Επενδύσεις
        εγχώριες) 

 
∆ιαθέσιµη ποσότητα  
Χρηµάτων οποιαδήποτε στιγµή. 
10 ηµερών µετρητά. 

 
Εισπρακτέοι 
Λογαριασµοί 

 
½ (Ολικών 
      Εισοδη- 
      µάτων) 

 
Λογαριασµοί που δεν έχουν 
ακόµη εισπραχθεί. 
Ενός µηνός καθυστερηµένοι 
λογαριασµοί. 

 
Αποθέµατα 

 
¼ (Χηµικά +  
      Συντήρηση) 

 
Αξία αποθηκευµένων προµηθειών 
π.χ. χηµικά, ανταλλακτικά. 
Τριών µηνών προµήθειες. 

Πληρωτέοι 
Λογαριασµοί 
 

1/5 (Ενέργεια +     
      Χηµικά +  
      Αγορά  
      Νερού) 

Λογαριασµοί πληρωτέοι 
σε προµηθευτές. 
20% των ετήσιων εξόδων 

 
Οφειλόµενα  
Ποσά σε 
Προµηθευτές 

 
0,15 (Επεν-  
         δύσεων 
         εγχώριων) 

 
Ποσό παρακράτησης από 
προµηθευτές εγχώριων υλικών. 
Είναι ειδικός «Πληρωτέος 
Λογαριασµός»! 

Σηµειώσεις: Ποσότητες σε £ στο χρόνο ανάλυσης, Β. 

Τρέχουσες  =  Πληρωτέοι     +   Οφειλόµενα Ποσά 
Υποχρεώσεις         Λογαριασµοί         σε Προµηθευτές 

 
ΚΚΒ = Κυκλοφορούν ΕνεργητικόΒ – Τρέχουσες ΥποχρεώσειςΒ 

Κυκλοφορούν =  Μετρητά   +   Εισπρακτέοι  +  Αποθέµατα 
Ενεργητικό                            Λογαριασµοί 
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                                                                                           ...../ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Ανάγκες Εξυπηρέτησης Χρέους 
 
Αποπληρωµή Κεφαλαίου και Τόκου των Ξένων και Κυβερνητικών 
∆ανείων. 

 
Α: Ξένα ∆άνεια 

18 ∆άνεια από:  ∆ιεθνή Τράπεζα (IBRD),  Ταµείο του Κουβέϊτ         
                            (KFAED), Ευρωπαϊκή ΄Ενωση (ΕΙΒ) και 

∆υτική Γερµανία (ΚWB) 
΄Οροι των ∆ανείων καθορίζονται στις Συµφωνίες 

 
Β: Κυβερνητικά ∆άνεια 

 Εδάφιο 4.06 του ∆ανείου CΥ2914 µε τη ∆ιεθνή Τράπεζα:- 
 

 Οι Κυβερνητικές πιστώσεις είναι «εξοφλητέες σε 40 έτη 
µετά από µια πενταετή περίοδο χάριτος µε επιτόκιο 9% 
ετησίως» 
 

 Ο τόκος κατά την περίοδο κατασκευής του έργου 
κεφαλαιοποιείται. 

 
 Ο τόκος κατά την περίοδο χάριτος πληρώνεται το χρόνο 
που αναφέρεται. 

 
 Οι 40 ετήσιες πληρωµές (χρεωλύσιο+τόκοι) είναι ίσες. 

 
 Το επιτόκιο είναι ισάξιο µε εκείνο των Κρατικών 
Ονοµαστικών Χρεογράφων Αναπτύξεως. 

 
Απόσβεση 
Επενδύσεις    Ενεργητικό (Περιουσιακά Στοιχεία)  Απόσβεση 
Ποσοστό Απόσβεσης   α:  Μέθοδος της Ευθείας Γραµµής 
     β:  Υπολειµµατική Αξία = 0 
 
Ετήσια Ποσοστά Απόσβεσης 
α:  ΄Εργα Πολιτικής Μηχανικής, Γεωτρήσεις    2,5% (40 χρόνια) 
β:   Ηλεκτροµηχανολογικός Εξοπλισµός      5,0% (20 χρόνια) 
γ:   Φράγµατα, ∆εξαµενές                 1,0% (100χρόνια) 
δ: Σωλήνες                   2,5% (40 χρόνια) 
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Ε τ ο ς

Ο λ ικ ή  
Π ο σ ό τ η τ α  
α π ό  Τ Α Υ
σ ε  κ .  Μ .

 Π η γ ή ∆ ω ρ ε ά  
Π ο σ ό τ η τ α

Π ο σ ό τ η τ α  
π ο υ  

χ ρ ε ώ θ η κ ε

Τ ιµ ή  Ν ε ρ ο ύ  
(σ /κ .µ . )  

Θ ε ω ρ η τ ικ ά  
Ο φ ε ιλ ό µ ε ν ο  
Π ο σ ό    (Λ Κ )

Τ ιµ ή  Ν ε ρ ο ύ  
(σ /κ .µ . )  

Ο φ ε ιλ ό µ .  
Π ο σ ό  (Λ Κ )  

Π λ η ρ ω µ έ ς  
µ έ χ ρ ι  

σ ή µ ε ρ α  (Λ Κ )

Α ρ θ ρ ο ισ τ ικ ό  
Ο φ ε ιλ ό µ ε ν ο  
Π ο σ ό  (Λ Κ )  
(Α π .Υ .Σ . )

1 9 8 6 4 .8 7 2 .5 4 9 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .5 0 0 .0 0 0 2 .3 7 2 .5 4 9 3 ,7 0 8 7 .7 8 4 8 7 .7 8 4 8 7 .7 8 4 0
1 9 8 7 4 .2 0 0 .0 6 2 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .5 0 0 .0 0 0 1 .7 0 0 .0 6 2 3 ,7 0 6 2 .9 0 2 6 2 .9 0 2 2 1 .3 4 1 4 1 .5 6 1
1 9 8 8 4 .6 8 0 .4 0 0 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 0 6 .7 7 0 2 .0 7 3 .6 3 0 3 ,7 0 7 6 .7 2 4 7 6 .7 2 4 0 1 1 8 .2 8 6
1 9 8 8 5 4 2 .1 5 0 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 5 4 2 .1 5 0 3 ,7 0 2 0 .0 6 0 2 0 .0 6 0 0 1 3 8 .3 4 5
1 9 8 9 5 .0 5 1 .1 8 6 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 2 .3 8 4 .1 8 6 3 ,7 0 8 8 .2 1 5 8 8 .2 1 5 0 2 2 6 .5 6 0
1 9 8 9 4 5 8 .7 0 0 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 4 5 8 .7 0 0 3 ,7 0 1 6 .9 7 2 1 6 .9 7 2 0 2 4 3 .5 3 2
1 9 9 0 3 .1 8 4 .2 0 0 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 5 1 7 .2 0 0 3 ,7 0 1 9 .1 3 6 1 9 .1 3 6 0 2 6 2 .6 6 8
1 9 9 0 2 .3 1 4 .0 1 5 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 2 .3 1 4 .0 1 5 3 ,7 0 8 5 .6 1 9 8 5 .6 1 9 0 3 4 8 .2 8 7
1 9 9 1 2 .0 0 7 .4 3 4 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 0 3 ,7 0 0 0 0 3 4 8 .2 8 7
1 9 9 1 1 .2 8 8 .0 7 7 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 1 .2 8 8 .0 7 7 3 ,7 0 4 7 .6 5 9 4 7 .6 5 9 0 3 9 5 .9 4 6
1 9 9 2 4 .6 8 1 .1 9 9 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 2 .0 1 4 .1 9 9 3 ,7 0 7 4 .5 2 5 7 4 .5 2 5 0 4 7 0 .4 7 1
1 9 9 2 1 .3 4 0 .6 3 4 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 1 .3 4 0 .6 3 4 3 ,7 0 4 9 .6 0 3 4 9 .6 0 3 0 5 2 0 .0 7 5
1 9 9 3 4 .0 7 6 .6 8 5 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 1 .4 0 9 .6 8 5 3 ,7 0 5 2 .1 5 8 5 2 .1 5 8 0 5 7 2 .2 3 3
1 9 9 3 2 .0 9 8 .2 4 5 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 2 .0 9 8 .2 4 5 3 ,7 0 7 7 .6 3 5 7 7 .6 3 5 0 6 4 9 .8 6 8
1 9 9 4 2 .0 8 6 .2 9 9 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 0 3 ,7 0 0 0 0 6 4 9 .8 6 8
1 9 9 4 1 .2 1 2 .4 2 8 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 1 .2 1 2 .4 2 8 3 ,7 0 4 4 .8 6 0 4 4 .8 6 0 0 6 9 4 .7 2 8
1 9 9 4 2 .2 9 2 .4 4 0 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 5 9 2 .4 4 0 3 3 ,5 0 1 9 8 .4 6 7 2 7 ,0 0 1 5 9 .9 5 9 4 3 .2 4 8 8 4 9 .9 4 7
1 9 9 5 2 .8 0 6 .8 4 7 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 1 3 9 .8 4 7 3 ,7 0 5 .1 7 4 5 .1 7 4 0 8 5 5 .1 2 1
1 9 9 5 4 9 3 .8 3 0 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 4 9 3 .8 3 0 3 ,7 0 1 8 .2 7 2 1 8 .2 7 2 0 8 7 3 .3 9 3
1 9 9 5 3 .3 4 1 .0 0 6 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 1 .6 4 1 .0 0 6 3 3 ,5 0 5 4 9 .7 3 7 2 7 ,0 0 4 4 3 .0 7 2 1 1 9 .7 9 3 1 .3 0 3 .3 3 7
1 9 9 6 3 .2 7 1 .7 4 1 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 6 0 4 .7 4 1 3 3 ,5 0 2 0 2 .5 8 8 2 7 ,0 0 1 6 3 .2 8 0 0 1 .5 0 5 .9 2 5
1 9 9 6 2 .0 0 2 .7 8 0 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 2 .0 0 2 .7 8 0 3 ,7 0 7 4 .1 0 3 7 4 .1 0 3 0 1 .5 8 0 .0 2 8
1 9 9 6 3 .4 3 3 .7 2 6 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 1 .7 3 3 .7 2 6 3 3 ,5 0 5 8 0 .7 9 8 2 7 ,0 0 4 6 8 .1 0 6 0 2 .1 6 0 .8 2 6
1 9 9 7 1 .2 4 6 .2 7 0 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 0 3 3 ,5 0 0 2 7 ,0 0 0 0 2 .1 6 0 .8 2 6
1 9 9 7 2 .0 3 3 .4 1 6 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 2 .0 3 3 .4 1 6 3 ,7 0 7 5 .2 3 6 7 5 .2 3 6 0 2 .2 3 6 .0 6 2
1 9 9 7 5 .7 4 0 .2 5 8 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 4 .0 4 0 .2 5 8 3 3 ,5 0 1 .3 5 3 .4 8 6 2 7 ,0 0 1 .0 9 0 .8 7 0 0 3 .5 8 9 .5 4 9
1 9 9 8 9 6 5 .5 2 5 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 0 3 3 ,5 0 0 2 7 ,0 0 0 0 3 .5 8 9 .5 4 9
1 9 9 8 1 2 6 .1 9 6 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 1 2 6 .1 9 6 3 ,7 0 4 .6 6 9 4 .6 6 9 0 3 .5 9 4 .2 1 8
1 9 9 8 2 1 .0 8 6 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 2 1 .0 8 6 3 3 ,5 0 7 .0 6 4 2 7 ,0 0 5 .6 9 3 0 3 .6 0 1 .2 8 2
1 9 9 8 5 .9 4 7 .8 0 2 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 4 .2 4 7 .8 0 2 3 3 ,5 0 1 .4 2 3 .0 1 4 2 7 ,0 0 1 .1 4 6 .9 0 7 0 5 .0 2 4 .2 9 6
1 9 9 9 6 1 8 .8 2 7 Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 2 .6 6 7 .0 0 0 0 3 3 ,5 0 0 2 7 ,0 0 0 0 5 .0 2 4 .2 9 6
1 9 9 9 8 7 .3 2 6 Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ . 0 8 7 .3 2 6 3 3 ,5 0 2 9 .2 5 4 2 7 ,0 0 2 3 .5 7 8 0 5 .0 5 3 .5 5 0
1 9 9 9 7 .1 9 4 .7 6 1 ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ 1 .7 0 0 .0 0 0 5 .4 9 4 .7 6 1 3 3 ,5 0 1 .8 4 0 .7 4 5 2 7 ,0 0 1 .4 8 3 .5 8 5 0 6 .8 9 4 .2 9 5

Ο Λ ΙΚ Ο 8 5 .7 1 8 .1 0 0 4 7 .1 4 3 .7 7 0 4 4 .9 8 4 .9 7 5 7 .1 6 6 .4 6 2 5 .9 6 6 .3 5 7 2 7 2 .1 6 7

8 ,3 6 0 σ /κ .µ .

α )  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ .  =  Γ ε ω τ ρ ή σ ε ις  Π ο τ α µ ο ύ  Γ ε ρ µ α σ ό γ ε ια ς .  Ε κ α λ ύ π τ ο ν τ ο  µ ε  ε ιδ ικ ή  σ υ µ φ ω ν ία  µ έ χ ρ ι  τ ο  1 9 9 5  
                     Τ ιµ ή   3 ,5  σ /κ .µ .   ( 2  6 6 7  0 0 0  κ .µ .  α τ ε λ ή ς  π ο σ ό τ η τ α  ε τ η σ ίω ς )

β )   Ν έ ε ς  Γ .  Π ο τ .Γ ε ρ µ .  =  4  Ν έ ε ς  Γ ε ω τ ρ ή σ ε ις  Π ο τ α µ ο ύ  Γ ε ρ µ α σ ό γ ε ια ς .  Ε κ α λ ύ π τ ο ν τ ο  µ ε  ε ιδ ικ ή  σ υ µ φ ω ν ία  µ ε χ ρ ι  τ η ν  3 1  Μ α ιο υ  1 9 9 8 .  
                    Τ ιµ ή  τ ω ν  3 ,5  σ /κ . µ .

γ )   ∆ ιυ λ .  Ν ε ρ .  Λ /σ ο υ  =  ∆ ιυ λ ισ τ ή ρ ιο  Ν ε ρ ο υ  Λ ε µ ε σ ο ύ  ( 1  7 0 0  0 0 0  κ . µ .  τ ε λ ή ς  π ο σ ό τ η τ α  ε τ η σ ίω ς )

Ε γ κ ε κ ρ .  α π ό  Β ο υ λ ή

Μ έ σ ο  Κ ό σ τ ο ς  σ τ ο  Σ Υ Λ  ( 1 9 8 6 - 9 9 )

Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ ΙΟ  Υ ∆ Α Τ Ο Π Ρ Ο Μ Η Θ Ε ΙΑ Σ  Λ Ε Μ Ε Σ Ο Υ
Π ο σ ό τ η τ α  Ν ε ρ ο ύ  α π ό  Τ Α Υ   1 9 8 6  -  1 9 9 9 ,    Χ ρ ε ώ σ ε ις .  

Α π ο φ ά σ ε ις  Υ π .  Σ υ µ β .
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